

19 ФЛАГОВ НАД СТАДИОНОМ

К итогам VI традиционных соревнований на призы имени братьев Знаменских

В шестой раз прошли в Москве традиционные состязания на призы имени братьев Знаменских. Популярность этих соревнований растет из года в год. 3 и 4 июля над стадионом в Лужниках развесились флаги 19 стран Европы, Азии и Америки. Среди 500 участников было около 100 зарубежных гостей, в том числе 16 из 36 чемпионов Европы 1962 г. О большом интересе, который вызвали эти соревнования, свидетельствует тот факт, что их освещало более 150 представителей прессы, радио, телевидения и кино, в том числе 40 иностранных журналистов.

По традиции в состязаниях разыгрывались три главных приза — в беге на 1500 м, 5000 м и 10 000 м. Кроме того, спортивная школа имени братьев Знаменских учредила специальный приз для самого молодого победителя. К большому огорчению советских любителей легкой атлетики, все эти призы завоевали зарубежные гости — Томаш Салингер из ЧССР, фран-

цузы Мишель Жази и Робер Боже, а также юный американец Ларри Квестад.

Советским спортсменам удалось выиграть 18 памятных медалей из 29 разыгранных. Отличным успехом ознаменовалось выступление ленинградки Эльвиры Озолиной. Она установила новый мировой рекорд в метании копья — 59,78. Европейский рекорд в беге на 200 м повторила Галина Попова — 23,4. Кроме того, был показан целый ряд высоких результатов в других видах.

По просьбе редакции мастер спорта Александр Артынюк, заслуженные мастера спорта Леонид Шербаков, Отто Григалка и Мария Голубничая комментируют итоги VI соревнований на призы имени братьев Знаменских.

ПРИЗЫ ПРОЩАЮТСЯ С МОСКОВЬЮ

СОСТАВЛЕНИЕ БЕГУНОВ КОММЕНТИРУЕТ МАСТЕР СПОРТА АЛЕКСАНДР АРТЫНЮК

Давно уже московские Лужники не видели столь яркого созвездия мастеров беговой дорожки. Среди бегунов — участников VI соревнований на призы имени братьев Знаменских — был один олимпийский чемпион, три чемпиона Европы, многие лучшие легкоатлеты 11 стран. На результатах участников оказалась холодная дождливая погода, которая, однако, не помешала сильнейшим доказать свое преимущество.

В спринте преподнес сюрприз 19-летний студент Стэнфордского университета Ларри Квестад. Юный, но очень мощный бегун сумел выиграть обе короткие дистанции и опередить таких известных спортсменов, как Ливио Беррути, Эдвин Озолин, Николай Политико, Гусман Косанов, Слава Прохоровский, Ласло Михайфи. Я бы не сказал, что наш Озолин уступает Квестаду в беге на дистанции. Нет! Но американец выиграл благодаря отличному старта. Очень сильные ноги позволили ему с помощью хорошего толчка разогнаться на первых 18—20 м и с самого начала опередить соперников. Это преимущество он сохранил и в дальнейшем. У Квестада большой вес, и хороший разгон позволил ему несколько расслабиться, подготовиться к финишному рывку, которым он окончательно закрепил свою победу. Да и время американца говорит само за себя: 10,3 и 20,9 для дождливой погоды — совсем неплохо. Наши же спринтеры начинали бег несколько скованно. Это особенно было заметно при сравнении с бегом Квестада, хотя технические погрешности были, конечно, у всех спринтеров. Но я сейчас говорю об основном — о том, что позволило Квестаду неожиданно для всех опередить наших мастеров.

Вадим Архипчук сейчас в очень хорошей форме. Думаю, лишь плохая погода да отсутствие сильной конкуренции помешали ему пробежать 400 м за 46,5. Он довольно легко (с результатом 47,0) опередил соперников, среди которых выделялся ленинградский студент Владимир Кощаков. Это очень способный бегун, но, к сожалению, он слишком мало тренируется. Вероятно, результат 47,6 не должен удовлетворять ни самого Кощакова, который способен на гораздо большее, ни его тренера Э. Рохлина.

Валерий Булышев был вне конкуренции на 800-метровой дистанции. Физически он прекрасно подготовлен, очень грамотно провел бег в тактическом и техническом отношении. В ходе борьбы он сумел занять удобную позицию для рывка, бежал легко и непринужденно. То, что Булышеву до рекорда страны не хватило лишь 0,1 сек., можно объяснить только плохой погодой и тяжелой для бега дорожкой. При других условиях он смог бы преодолеть дистанцию не за 1.47,5, а за 1.47,0. А вообще, как мне кажется, он способен показать 1.46,5. Хотелось бы только пожелать ему большей спортивной злости.

Слишком легко смирился со своим амплуа «второго призера» Абрам Кривошеев. А ведь этот техничный и сильный спортсмен мог бы составить очень серьезную конкуренцию Булышеву и вместе с ним штурмовать рекордные результаты. Наш гость — молодой агличанин Джон Уильямс — не показал зрелого технического мастерства, но зато он неплохо подготовлен физически и — что очень важно — умеет всего себя отдать борьбе, выложиться до конца.

Розыгрыш одного из трех главных призов соревнований — в беге на 1500 м — прошел довольно бледно. Со старта спортсмены побежали «стенкой», причем такой плотной, что некоторым пришлось даже выходить на 5-ю дорожку. Примитивная «игра» в тактику не могла подменить истинной тактической борьбы. Лишь один Томан Салингер из ЧССР сохранил способность трезво оценивать ситуацию.





Победу в беге на 10 000 м одержал Р. Боже (Франция), вторым финишировал советский спортсмен Л. Иванов — № 3

Он занял наиболее выгодную позицию и на финише опередил соперников. В то же время из-за пассивного, неустремленного бега Василий Савинков не сумел использовать весь свой потенциал. После финиша он был совершенно свежим, как будто и не участвовал в борьбе за главный приз, а лишь провел легкую тренировку. Плохо выступил и Иван Белицкий. Он не только занял на редкость невыгодную позицию, что заранее обрекло его на неудачу, но и легко примирился с поражением. А ведь мы знаем Белицкого как хорошего бойца (он доказал это в прошлогоднем матче СССР — США) и хочется думать, что на этот раз срыв оказался случайным.

Одной из сенсаций состязаний была блестящая победа Мишеля Жази на 5000 м. Результат 13.50,2 говорит сам за себя. Но не забудьте, что это был один из первых стартов Жази на такую дистанцию, не забудьте, что прежде он ни разу не бежал 5000 м быстрее 14 мин.! Всех поразила легкость, с какой досталась победа французскому спортсмену. Великолепна и его техника: широкий, размашистый шаг, мощный толчок, ни малейшего напряжения и в то же время ни одного лишнего движения. При минимальной затрате сил ему удается добиться максимального эффекта. За 250 м до финиша Жази очень легко ушел от соперников, увеличив разрыв до 30—40 м и уже без всякой борьбы за лидерство выиграл соревнования, пробежав последние 200 м за 28,8! Чувствовалось, что тяжелая дорожка и сравнительно невысокий темп бега в начале и в середине дистанции не позволили победителю показать еще более высокий результат. Правда, Жази больше думал о победе, чем о времени. Но по всему видно, что мировой рекорд Владимира Куца ему вполне по плечу.

К сожалению, наши стайеры на этот раз не порадовали. Братья Никитины с самого начала повели бег в темпе, который им самим оказался не по силам. Довольно бесцветно выступил Валентин Самойлов. Лишь Юрий Тюрин упорно боролся с гостями. Но он все-таки казался несколько вялым: возможно, потому, что он накануне пробежал на тренировке 3000 м в очень высоком темпе (8.05,1). Во всяком случае, несмотря на кажущуюся активность в начале бега, наши стайеры, как это ни печально, в отсутствии Петра Болотникова выглядели довольно-таки беспомощно.

После того, как наши бегуны проиграли два главных приза, оставалась еще надежда на 10-километровую дистанцию. Здесь наследники братьев Знаменских должны были взять реванш. Но на их пути были два очень опасных соперника — француз Робер Боже и англичанин Мартин Хаймен. Оба гостя оказались на высоте. Особенно отличился Боже, победивший с национальным рекордом (28.48,2). Правда, на равных с ним боролся Леонид Иванов, и трудно упрекать нашего бегуна: ведь он закончил бег с личным достижением (28.48,6). Однако я думаю, что если бы он начал спуртовать немнога раньше, то имел бы больше шансов на победу.

Надо отдать должное не только мастерству и физической подготовленности французского спортсмена, но и его бойцовским качествам: он буквально вырвал победу у Иванова на последних метрах дистанции. Вообще-то в данном случае у Боже было некоторое преимущество: небольшой вес облегчал ему бег по мокрой дорожке. На заключительном круге Иванов допустил обидный просчет. Во время спурта Боже на противоположной от финиша прямой наш стайер сразу уступил бровку французу, из-за чего даже потоптался на



Победитель в беге на 1500 м Т. Салингер



А это Мишель Жази

месте, позволил сбить темп своего бега. А ему следовало бы усилить темп, дотянуть до поворота и там заставить соперника выйти на вторую дорожку. Возможно, именно это могло решить судьбу приза.

Прекрасное впечатление оставил также Мартин Хаймен. Он уверенно возглавил «второй эшелон», круг за кругом подтягивая его к Ефимову и Хузину. Чувствовалось, что Хаймен прекрасно ориентируется в ситуации, возникшей на беговой дорожке, выработал соответствующий план и твердо идет к намеченной цели.

На самой короткой барьерной дистанции, бесспорно, лучшим был Анатолий Михайлов. Никто не смог составить ему серьезной конкуренции. В частности, американец Стив Кортрайт не оправдал ожиданий: у него весьма примитивна техника преодоления барьеров.

Очень приятное впечатление оставил барьерный бег на 400 м. Василий Анисимов, легко победивший с результатом 51,0, сейчас в отличной форме. Он безукоризненно атакует барьеры, легко бежит по дистанции. Во всем чувствуется школа экс-рекордсмена мира Юрия Литуева. Результат Анисимова, бесспорно, мог бы быть лучше, если бы не тяжелый грунт, отсутствие сильной конкуренции и то, что ему пришлось выступать на шестой дорожке. Фердинанд Хаас из ФРГ неплохой барьерист, но он еще недостаточно техничен. Между прочим, на дистанции Хаас несколько напоминает сильного немецкого барьериста Гельмута Янца. Неважно выступил Борис Криунов, который не блистал техникой преодоления барьеров.

Выше всяких похвал Эдуард Осипов. Владимир Куц, как видно, сумел научить его не бояться

рывков. За три круга до финиша в стипль-чезе Осипов ушел от соперников и показал прекрасный результат — 8.34,4. Правда, этот спортсмен и раньше пытался применять «крываный» бег, но всякий раз у него не хватало сил продержаться до финиша. А на мемориале Знаменских он выиграл очень уверенно. Больше того, трудолюбивый бегун опроверг мнение некоторых специалистов, что невысокий рост не позволяет показывать хорошие результаты в стипль-чезе. Жаль, однако, что в соревнованиях за призы имени братьев Знаменских не выступал трекратный победитель Герман Буль из ГДР. Я думаю, что Осипов мог бы выиграть и у него.

Итак, все три главных приза соревнований впервые покинули Москву. Это, конечно, не может не огорчать. На грустные размышления наводит и воспоминание о том, что за шесть лет советские средневеки еще ни разу не выиграли приз в беге на 1500 м. Спортсменам и тренерам следовало бы сделать из всего этого самые серьезные выводы. Нашим бегунам давно пора стать достойными наследниками тех, чьи имена носят эти крупнейшие международные соревнования.

НА НЕВИДАННЫХ ВЫСОТАХ

Состязания прыгунов комментирует заслуженный мастер спорта Леонид Щербаков

Что же произошло в эти ненастные июльские дни на секторах для прыжков стадиона в Лужниках? Живое внимание зрителей привлекло прежде всего тройной прыжок и прыжки с шестом. Здесь москвичи увидели острую борьбу, которую вели сильнейшие спортсмены мира. Соревнования по прыжкам в длину и высоту прошли более скромно и не принесли сколько-нибудь выдающихся результатов. Во многом это объяснялось отсутствием наших замечательных мастеров мировых рекордсменов Игоря Тер-Ованесяна и Валерия Брумеля.

Тройной прыжок открывал соревнования на призы имени братьев Знаменских. Он проводился в первый день и шел первым номером программы. Когда судья при участниках вывел на сектор для прыжков группу спортсменов, одетых в разноцветные костюмы, то зрители увидели среди них многих сильнейших прыгунов. Здесь были медалисты Римской олимпиады В. Горяев и В. Креер, показавший недавно отличный результат А. Золотарев, победитель многих соревнований О. Федосеев. Только от Советского Союза в соревнованиях по тройному прыжку участвовало 11 лучших спортсменов. Польскую команду должны были представлять мировой рекордсмен Ю. Шмидт и Я. Яскульский. К сожалению, среди участников зрители не увидели Шмидта. Оказалось, что утром он опоздал к началу квалификационных соревнований и поэтому не был допущен к основным.

С большим интересом зрители ждали выступления двух японских легкоатлетов Т. Ота и К. Сакураи. «Тройники» Японии, начиная с 1928 г., когда М. Ода стал чемпионом Олимпийских игр, долгое время сохраняли гегемонию в этом виде легкой атлетики. Сейчас, когда японские спортсмены интенсивно готовятся к Олимпийским играм и уже

добились в этом значительных успехов, от них можно было ждать «сюрпризов» и в тройном прыжке.

Успеху соревнований в значительной степени способствовало то, что борьба между участниками шла от первой до последней попытки. В первом прыжке лучшие результаты показали А. Золотарев и Я. Яскульский — 16,04. Во второй попытке на третье место вышел О. Федосеев — 16,03. Третья попытка изменила порядок мест, но в финале сначала Федосеев совершил отличный прыжок на 16,34, а затем В. Креер, прыгнув на 16,45, стал победителем соревнований. И тем не менее, мне кажется, что большинство советских легкоатлетов не приобрело той спортивной формы, которую нужно было бы иметь к началу июля. В первую очередь это касается В. Горяева, которому никак не удавалось точно попадать на брусья, он сделал четыре заступа. Нельзя считать, что вошел в форму и О. Федосеев, хотя он и занял второе место. Обидно, что спортсмен, имеющий такие замечательные физические данные, никак не может научиться выступать в полную силу.

Уверенным в своих силах, волевым спортсменом проявил себя В. Креер. В финальных попытках он сумел мобилизоваться и одержать победу над сильными противниками. На мой взгляд, среди советских прыгунов тройным Креер пока лучший по технике. Не имея достаточной скорости в разбеге, он компенсирует недостаток, совершая все три прыжка «на больших траекториях». Обрадовавший нас недавно А. Золотарев на этот раз прыгал неудачно. Можно предположить, что он еще не успел отдохнуть от соревнований в ГДР.

Ну а японские спортсмены? Никаких «сюрпризов» зрителям они не преподнесли, не показав ни хороших результатов, ни образцовой техники.

Не выступая в соревнованиях по тройному прыжку, Ю. Шмидт решил добиться победы в прыжках в длину и успешно справился с этой задачей. В отсутствие И. Тер-Ованесяна и А. Ваупшаса советские прыгуны не сумели оказать ему какого-либо сопротивления. Наибольшие надежды мы возлагали на Л. Барковского, имевшего достижения за 7,80. Однако выступил он неудачно, сделал четыре заступа и ограничился скромным результатом 7,58. Ничем не порадовали Е. Мачула, Э. Аккель, В. Кузнецова, В. Яковлев и ветеран Д. Бондаренко.

Соревнования по прыжкам в высоту прошли бледно. Сказалось отсутствие мирового рекордсмена В. Брумеля. Кроме того, европейские страны не прислали в Москву своих лучших «высотников». К. Порумб (Румыния) преодолел планку на высоте 2,00, Ш. Носай (Венгрия) взял 1,90. Из 8 советских прыгунов только четверо справились с высотой 2,00. Победителем со скромным результатом 2,05 стал В. Большов.

Наши прыгуны пытаются оправдать свои неудачи плохой погодой, отсутствием конкуренции. Действительно, борьба шла в основном между советскими спортсменами. Однако именно в прыжках в высоту мы вправе ждать от наших легкоатлетов стабильных высоких результатов. Ведь здесь, как ни в каком другом виде, нашими тренерами и спортсменами решена проблема рациональной техники и методики тренировки.

Любители легкой атлетики, собравшиеся во второй день соревнований на стадион в Лужниках, с особым нетерпением ждали прыжков с шестом. Для этого было достаточно оснований. В последние годы этот вид легкой атлетики переживает как бы второе рождение. Введение фибергласового шеста



Уверенно атакует препятствие Э. Осипов

открыло перед спортсменами невиданные перспективы. Уже 3 человека в мире поднимались на «космическую» высоту 5 метров. В их числе был и участник мемориала Знаменских финн Пентти Никула.

Нынешние соревнования по прыжкам с шестом должны были, во-первых, показать, насколько успешно наши спортсмены осваивают фибергласовый шест, и, во-вторых, наглядно продемонстрировать спортсменам и зрителям особенности прыжков с новым снарядом. Именно этого все ждали от выступлений П. Никулы, второго финского спортсмена К. Нийстрема, чехословацкого прыгуня Р. Томашека и французского — М. Увиона, имевших высокие результаты в прыжках с фибергласовым шестом.

Соревнования проходили почти под непрерывным дождем в холодную погоду и продолжались около 5 часов. Однако 15 тысяч зрителей stoически мокли на трибунах и не расходились до конца. Первой жертвой холодной погоды стал китайский спортсмен Ху Цзу-жун. Неудачно выступил и француз М. Увион, преодолевший планку лишь на высоте 4,50.

Что же показали наши спортсмены? На высоте 4,00 сошел А. Гамаль, на 4,15 — И. Фельд, А. Чугунов, А. Овсеенко, Б. Носков. Высоту 4,40 преодолел лишь И. Петренко, выступавший с металлическим шестом. Наибольшие надежды мы возлагали на Г. Близнецова, который не так давно, прыгая с новым шестом, имел результат 4,60. Однако на этот раз он не имел ни одной зачетной попытки и бесславно закончил соревнования, фактически так и не начав их. Наши спортсмены, прыгавшие с фибергласовым шестом, выглядели беспомощно. Шест в их руках не сгибался и отказывался катапультировать прыгунов.

Но только ли спортсмены виновны в этом? Нам думается, что большая доля вины лежит и на Федерации легкой атлетики СССР, которая не позаботилась о своевременном приобретении новых шестов.

Памятная медаль в прыжках с шестом была разыграна между иностранными легкоатлетами. Никогда еще москвичи не видели прыжков на таких высотах. Борьба велась между двумя финнами и Р. Томашеком. П. Никула выступал не очень удачно и ограничился скромным для себя результатом 4,60. Победителем стал финский спортсмен, рослый и мускулистый Кауко Нийстрем. Несмотря на размокшую дорожку для разбега, он преодолел высоту 4,80. Рудольф Томашек взял 4,75.

Выступления наших гостей показали преимущества фиберглассового шеста. Успех обеспечивает новый ритм прыжка, соответствующий эластическим свойствам снаряда. После отталкивания и «входа» на шест зарубежные прыгуны не спешили с выбрасыванием ног вверх, а делая отвал назад, способствовали максимальному сгибанию снаряда. Создавалось впечатление, что они еще больше отдаются от планки. Однако, точно уловив момент начала выпрямления шеста, они «посыпали» ноги вверх и за счет катапультирующего действия снаряда оказывались высоко над планкой. Таким образом, главным в технике прыгунов было соответствие их движений ритму сгибания и разгибания шеста. Эти особенности техники особенно заметны у финских спортсменов и у Томашека.

Характерно, что финские прыгуны не уделяли серьезного внимания переходу планки. Никула, например, перелетал через нее буквально как попало. Невольно вспоминалась филигранная техника прыжка с бамбуковым шестом наших прыгунов Н. Озолина и В. Дьячкова, успех которых решал не снаряд, а техника и физическая подготовленность. Вывод из всего этого может быть только один. Нам нужны хорошие фиберглассовые шесты, рассчитанные на прыгунов различного веса. Освоение техники прыжков с этими шестами потребует известного времени, но вполне по силам советским легкоатлетам.

Победу в метании диска одержала И. Немцова



ЧЕМ ПОРАДОВАЛИ МЕТАТЕЛИ

Состязания метателей комментирует заслуженный мастер спорта Отто Григалка

Соревнования метателей на мемориале братьев Знаменских всегда привлекали сильнейших атлетов мира. Не явились исключением и состязания нынешнего года. К нам приехали гости из Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, Финляндии, США, Японии.

Принимая во внимание холодную и дождливую погоду, результаты победителей во всех видах были достаточно высокими, а плотность достижений свидетельствовала об острой борьбе за каждую памятную медаль. В такой обстановке участникам требовалось проявить не только техническое мастерство и тренированность, но и спортивный задор, волевые качества.

Пожалуй, наибольший интерес представляла встреча толкателей ядра. Ведь среди наших гостей мы увидели такого отличного атleta, как Жигмонд Надь (Венгрия), молодого талантливого спортсмена из Польши Владислава Комара. Однако в ходе состязаний «запевалой» неожиданно стал москвич Николай Карасев, пославший ядро в первой попытке на 18,42. Это результат стал не только его личным достижением, но и рекордом столицы. Каunasец Адольфас Варанаускас попытался толкнуть дальше, но не достал лидера на 10 см. Вторая попытка принесла Карасеву еще больший успех (18,56) и в итоге — памятную медаль. Следует отметить, что впервые в одном состязании три наших атлета толкнули ядро за 18 м.

Что можно сказать о финалистах?

Н. Карасев, А. Варанаускас и В. Липснис толкали ядро технически лучше, чем год назад. Карасев, зимой отдавший много сил и времени на развитие силовых качеств и техники, воочию увидел плоды настойчивого труда. Он стал быстрее в движениях, пластичнее, эффективно исполнял технические приемы.

За последние два сезона изменился и Варанаускас, который преодолел консервативное отношение к технике. Сейчас он владеет значительно более современной техникой, мощнее у него толчок, движения стали более плавными, мягкими. Очевидно, сказалось то, что Варанаускас перестал играть в баскетбол за сборную команду Каunasского политехнического института. Результат 18,39, принесший литовскому спортсмену второе место в мемориале, его личный рекорд.

Липснис в этом году закончил учебу в институте. Государственные экзамены оторвали его от регулярных тренировок, и эти соревнования были для него, по существу, первыми в сезоне. Результат 18,30 — совсем не плохой для начала, и можно ожидать, что, имея таких соперников, как Карасев и Варанаускас, Липснис добьется еще более высоких результатов. Теперь интересно, кто из этой тройки первый толкнет ядро за 19 м.

В один ряд с лучшими толкателями мог бы встать и Борис Георгиев. Но, к сожалению, неорганизованность спортсмена препятствует росту его мастерства.

Наши гости, увы, не показали всего, на что они способны. Надь оказался не в форме, а Комар,

очевидно, еще не привык к обстановке крупных международных соревнований.

Сильная команда собралась в метании диска. Основными соперниками наших атлетов были американец Девид Уэйл, Лотар Мильде (ГДР), Людек Данек (Чехословакия). Последний метал диск в этом сезоне за 60 м, а студента Стэнфордского университета Уэйлла американские тренеры с прошлого года называют ближайшей сменой Ортеру и Бабке.

Почему-то еще ни разу дискоболы — участники мемориала Знаменских — не показывали в Москве своих лучших достижений. И в этом году не произошло исключений. Правда, на этот раз были смягчающие обстоятельства: дождь и плохой круг для метания. Внешне красивый, блестевший как зеркало, он предательски подводил спортсменов: они чувствовали себя неуверенно и вспоминали о кругах из асфальта, которые удобны в эксплуатации и на которых обувь спортсменов имеет отличное сцепление с грунтом.

Поначалу почти одинаковые результаты показали Лотар Мильде (53,46) и Балтушникас (53,37). Затем их немного обогнал Данек. Американец, выступавший очень неуверенно, после первых же бросков выбыл из игры, уступив лидерам около двух метров. В четвертой попытке Балтушникас послал диск на 55,28 и получил бесспорный шанс на победу. Но в шестой попытке вперед снова вышел чехословацкий спортсмен и впервые стал обладателем памятной медали.

Нельзя не отметить неудачи Кима Буханцова. Неделю назад он отлично выступил на международных состязаниях в ГДР, одержав победу броском диска на 57,15. Однако в Москве он так и не смог настроиться на боевой лад и был лишь пятым с результатом 52,04.

Данек и Балтушникас заслуживают, пожалуй, наибольшего внимания. Чехословацкий спортсмен еще мало известен, но он один из наиболее перспективных дискоболов в Европе. Высокий, подвижный, владеющий хорошей техникой, он имеет все данные для того, чтобы улучшить свой рекорд, равный 60,04. Можно предполагать, что он будет одним из претендентов на призовое место на Олимпиаде в Токио.

Значительно улучшил технику Балтушникас, почти оправившийся от травмы спины. Финальная часть броска у него стала лучше и есть все основания ожидать, что в этом сезоне он добьется большого успеха. К сожалению, повреждение ноги не позволило участвовать в состязаниях рекордсмену СССР В. Трусеневу.

В метании копья у нас, пожалуй, наиболее благополучное положение. От состязания к состязанию улучшает свою форму Янис Лусис. Намного увереннее и стабильнее выступает Март Паама. Судя по тому, как выступил на мемориале наш ветеран Виктор Цыбуленко, он также на пути к высоким результатам, стало быть, достойный партнер для своих молодых коллег. Не удивительно, что и результаты финалистов были под стать их подготовленности.

Больше всех мытарств обычно приходится испытывать метателям молота. Вот и теперь, выполнив по три предварительных броска на запасном поле, шестерка финалистов под дождем направилась на основное поле. Новая обстановка, большой перерыв, предшествовавший финалу, превратили его, по существу, во второе соревнование. К сожалению, все это не способствует росту мастерства спортсменов.

Впрочем, достижения почти всех выступавших были достаточно высокими. Так, из двенадцати участников основных состязаний одиннадцать послали снаряд за 60 м, а победитель Г. Кондрашов метнул молот на 67,69. В этом сезоне челябинский студент выступает уверенно и имеет в своем активе победы над такими атлетами, как олимпийский чемпион В. Руденков, Ю. Бакаринов, Ю. Никулин и другие. На мемориале Знаменских среди побежденных им метателей оказались также японец Така Сугавара и Иозеф Матоушек (Чехословакия). Хочется пожелать молодому спортсмену успехов и в дальнейшем, с еще более высокими результатами. Да и всем нашим метателям пора начать штурм новых рубежей: ведь броски даже на 67—68 м едва ли достаточны, чтобы рассчитывать на победу в предстоящих Олимпийских играх.

НЕОПРАВДАВШИЕСЯ НАДЕЖДЫ

Состязания женщин комментирует заслуженный мастер спорта Мария Голубничая

Сарты наших спортсменок на состязаниях имени братьев Знаменских должны были быть тем лакмусом, который определил бы, произошли ли в советской легкой атлетике сдвиги к лучшему после неудач в Белграде осенью прошлого года. Последний европейский чемпионат, как известно, развеял ореол непобедимости нашей женской сборной. Итоги выступления советских легкоатлеток на VII первенстве континента справедливо были подвергнуты резкой критике нашей спортивной общественностью и печатью.

Вернуть утерянные позиции — вот задача, которой подчинены сейчас думы и помыслы тренеров и спортсменок. Но для того, чтобы ликвидировать неблагополучное положение, сложившееся за последние годы в нашей женской легкой атлетике, нужно принять решительные меры: увеличить количество легкоатлеток в СССР, добиться значительного повышения их мастерства.

Вполне понятно мое желание увидеть или хотя бы ощутить на состязаниях имени братьев Знамен-

Югославская спортсменка М. Качич (слева) и В. Пыльдсам поздравляют Э. Озолину с новым мировым рекордом



ских тенденцию сдвигов к лучшему: ведь судьба нашей женской легкой атлетики мне, как и многим другим тренерам, не безразлична. В порядке возражения, может быть, кто-нибудь скажет, что со временем белградских стартов прошло еще мало времени и поэтому нельзя ожидать существенных изменений. Позволю себе с этим не согласиться. Ведь и до очередных Олимпийских игр осталось не так уже много времени. Когда же нам исправлять ошибки?

Помериться силами с советскими легкоатлетками в Москву приехало 30 спортсменок из 11 зарубежных стран. Конечно, не все они представляли опасных соперниц для наших девушек, некоторые гости приехали у нас поучиться. Но были среди иностранных легкоатлеток и такие, которые заставили многих воскресить в памяти уроки Белграда.

Московские старты в 10 женских видах программы привлекли 6 чемпионов континента прошлого года. В Лужниках выступили чемпионка Европы в беге на 200 м Ютта Хейне (ФРГ), победительница белградского первенства на дистанции 800 м Герда Краан (Нидерланды), призеры европейского чемпионата и, наконец, обладательница рекорда мира в беге на 800 м Син Ким Дан (КНДР). Довольно грозные экзаменаторы!

Для меня, как специалиста в барьерном беге, наибольший интерес представляли состязания в беге на 80 м. В борьбу с нашими барьристками на этой дистанции должна была вступить обладательница серебряной медали VII первенства Европы Карин Бальцер (ГДР), личный рекорд которой 10,6. Любопытство к этому номеру программы нагнеталось и тем, что недавно, на ленинградской Спартакиаде, группа спортсменок блеснула великолепными результатами, а победительница экс-рекордсменка мира Галина Гривальд повторила все-коэзный рекорд — 10,6.

Возьмут ли наши девушки реванш у К. Бальцер и подтвердят ли свое мастерство ленинградки? Эти вопросы ждали ответа на беговой дорожке. Но, вопреки ожиданиям, состязания барьристок разыгрались несколько непредвиденно. Неудача постигла Г. Гривальд. В забеге, отлично пройдя половину дистанции, она сильно ударила о четвертый барьер и вынуждена была сойти с дистанции. Также из-за травмы выбыла из соревнований Ирина Пресс. Пожалуй, можно понять ее горячее желание победить, но чем объяснить отсутствие у опытной спортсменки благородства? Ведь только накануне, когда И. Пресс стартовала на 100 м, ее старая травма дала о себе знать? Стоило ли после этого еще пытаться бежать барьерную дистанцию? Впереди-то как-никак ответственные бои? Вероятно, выступление в Белграде ничему не научило Ирину. А жаль!

Хорошую заявку в забеге сделала Алла Чернышева, уже добившаяся в нынешнем сезоне отличного результата 10,7. Теперь, уверенно начав бег, она сразу на первых барьерах, остановила позади и грозную К. Бальцер и нашего ветерана Галину Быстрову. В финале превосходство быстро прогрессирующей молодой спортсменки из Ленинграда подтвердилось: А. Чернышева

победила с результатом 10,8 и тем самым выдвинулась в число лучших барьристок страны.

А как же прошли состязания в гладком беге? Чем порадовали наши бегуны? К сожалению, на небосводе не засияло новых ярких звезд.

Безусловно, радует вторая молодость Галины Поповой, резко изменившей методику тренировки в подготовительном и соревновательном периодах, в результате чего она сумела повторить официальный рекорд Европы в беге на 200 м — 23,4. Подстать такому достижению и ее результат на 100-метровой дистанции — 11,5. А ведь в нынешнем году Г. Попова не только готовилась к состязаниям, но еще и сдавала вступительные экзамены в аспирантуру института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта.

Но так или иначе мы вправе предъявить серьезные претензии к тренерам, которые воспитывают наших бегунов. Итоги состязаний имени братьев Знаменских в беге на 100, 200 и 400 м дают основание быть тревогу. После Белграда, по моему твердому убеждению, наши бегуны мало продвинулись вперед, не встречается новых имен, слабо прогрессируют известные спортсменки.

Особого внимания заслуживают забеги на 400 и 800 м с участием рекордсменки мира Син Ким Дан (КНДР). Думается, что ее превосходство угнетающее подействовало на многих наших бегунов, еще до старта «отказавшихся» от борьбы с «непобедимой» спортсменкой. Действительно, по уровню своей подготовленности Син Ким Дан сейчас сильнейшая в мире, но на обеих дистанциях она продемонстрировала далеко не лучшую тактику бега, показала неумение правильно распределять силы. Достаточно сказать, что в забеге на 400 м она преодолела первую половину дистанции за 23,9 (!), а вторую — за 28,6. Не склонилась перед кореянкой и смело боролась с ней, пожалуй, лишь одна Герда Краан. Кстати, забег на 800 м Син Ким Дан провела также не лучшим образом: 200 м — 27,0; 400 м — 57,0; 600 м — 1. 30,0. А чемпионка Европы пробежала заключительные 200 м довольно активно и на финишной прямой значительно уменьшила разрыв с лидером.

Галина Попова после финиша



Обнадеживающим было выступление на 800-метровой дистанции Тамары Дмитриевой, которая за рекомендовала себя лучшей среди советских бегунов не только по результату, но и по смелости тактической борьбы. Чувствовалось, что Т. Дмитриева много работает над улучшением техники бега. Хотелось бы пожелать ей только не забывать о совершенствовании скоростных качеств.

Много нареканий в последнее время вызывают выступления наших прыгунов в высоту. Не порадовали они и на отчетных соревнованиях. Результат 1,65 — конечно, норматив мастера спорта, но вряд ли с таким достижением сейчас можно расчитывать на успешные выступления в международных соревнованиях. И, кроме того, например мне, даже невооруженным глазом видно техническое несовершенство наших «высотниц». На состязаниях создавалось впечатление, что Таисия Ченчик, Ольга Левоненко, Галина Костенко вышли в сектор вовсе не борясь за победу, а решать лишь частные задачи тренировочного характера. Спрашивается, а кто же будет покорять олимпийские высоты?..

...Хотелось бы, чтобы тренер наших «высотниц» — В. М. Дьяков и другие воспитатели поняли меня правильно. Так ли уж необходимо постоянное присутствие тренера на ответственных соревнованиях рядом со спортсменкой? Не распыляет ли внимание участницы состязаний подобная «копка», не сковывает ли она собственную инициативу спортсменки?

Прыжки в длину проводились с утренними классификационными соревнованиями. Сравнительно высокая норма (5,80) оказалась по плечу 7 спортсменкам. Однако основные и финальные соревнования прошли бледно. Лишь прыжок Т. Щелкановой на 6,34 можно зачислить в актив. Думаю также, что разносторонняя легкоатлетка Татьяна Тальшиева становится перспективной прыгуньей в длину. Правда, она была не совсем здорова и выполняла разбег несколько вяло, а отталкивание пассивно, но и заняла второе место с результатом 6,08. Мне кажется, она может свободно прыгать на 6,20—6,30. А вот молодой и очень способной Татьяне Коцарь явно не хватает соревновательного опыта.

из-за чего она не осилила даже квалификационного норматива.

Надо заметить, что многие наши спортсменки, как показал мемориал Знаменских, плохо подготовлены к многоэтапным соревнованиям с участием в утренних квалификационных. И это им очень вредит, не говоря уже о том, что именно так проводятся чемпионаты Европы и Олимпийские игры.

О метаниях скажу кратко. Мы уже свыклились с мыслью, что женские метания, в том числе толкание ядра, наш «боевой конек». Нельзя, однако, недооценивать возможностей толкательниц ядра из ГДР. Сейчас им не удалось расколоть дуэт Тамара Пресс — Галина Зыбина, однако не возьмусь утверждать, что это не удастся и в Ленинграде, на предстоящем в сентябре матче РСФСР — Польша — ГДР.

В метании диска, впервые после Мельбурнской Олимпиады, нашим спортсменкам был нанесен сокрушительный удар. Пожалуй, прежде наши дискоболки никогда не выглядели так беспомощно, как на нынешних состязаниях. У Т. Пресс не хватило сил успешно «составить» ядро и диск в один день, а такие опытные метательницы, как Ламара Тугуши и Альбина Елькина, просто оказались вне первой тройки. Чем это можно объяснить? И разве от мировой рекордсменки мы не вправе ожидать стабильной формы и умения мобилизовывать себя для решающего броска в любых условиях?!

Зрители, опоздавшие на несколько минут к открытию второго дня соревнований, лишились удовольствия стать свидетелями установления Эльвиры Озолиной мирового рекорда. Первая же попытка принесла ей результат 59,78. Вероятно, совсем недалек день, когда ее копье пролетит за отметку 60 м. Тем более, что рекордсменка значительно улучшила технику метания — это очень радует.

Таковы мои замечания по выступлениям женщин. Общее впечатление от стартов советских легкоатлеток на соревнованиях имени братьев Знаменских далеко не радужное. Итоги состязаний, мягко говоря, настораживают.

75 КРУГОВ ПО БЕГОВОЙ ДОРОЖКЕ ВИКТОР БАЙКОВ ВОЗВРАЩАЕТ РЕКОРД МИРА В СССР

НЕСКОЛЬКО тысяч зрителей, собравшихся во время первенства легкоатлетов Подмосковья на стадионе «Динамо», субботним вечером 22 июня стали свидетелями редкого зрелища. Группа армейских бегунов выстроилась на старте самой длинной дистанции, проводимой по дорожке стадио-на — 30 000 м.

Эта дистанция весьма популярна у советских легкоатлетов. 30-километровые пробеги по шоссе привлекают у нас ежегодно по несколько сот человек. Более 400 любителей бега на сверхдлинные дистанции, например, стартовало в этом году в пробеге на приз газеты «Труд». Трехзначными были цифры участвовавших и в пробеге III Спартакиады народов РСФСР. Однако по дорожке стадиона бег на 30 000 м проводится, к сожалению, довольно редко. Спортсменов пугает не столько длина дистанции, сколько необычное количе-



ство кругов, которые надо пробежать по стадиону — 75 (!). Бессспорно, это усложняет и без того трудную дистанцию.

История мирового рекорда на 30 000 м тесно связана с именами выдающихся советских легкоатлетов. Первый официальный рекорд мира на этой трудной дистанции был зарегистрирован 26 сентября 1915 г., когда финн А. Стенкроос, пробежав ее в Хельсинки за 1:48.02, превзошел достижение своего соотечественника В. Кямярийнена — 1:49.33,9. Финские бегуны на сверхдлинные дистанции впо-

следствии еще не раз улучшали высшее в мире достижение, доведя мировой рекорд (М. Хиетанен — 20 июня 1948 г.) до 1:40.46,4.

В нашей стране бег на 30 000 м по дорожке стадиона впервые был проведен 30 октября 1949 г. на состязаниях в Тбилиси, где Я. Пунько пробежал дистанцию за 1:48.22,4. Это всесоюзное достижение продержалось менее суток. Уже на следующий день оно подверглось атаке со стороны москвича Ф. Ванина и ленинградца В. Гордиенко. Результаты превзошли все ожидания. Феодосий Ванин превысил не только всесоюзный рекорд, но и улучшил мировой, «выйдя» первым в мире из 1 часа 40 минут — 1:39.14,6. Финишировавший вторым Василий Гордиенко также превысил прежний рекорд мира — его результат равнялся 1:39.27,8.

Обладателями высшего достижения советские спортсмены (Ф. Ванин, а затем Я. Москаченков) бы-

РЕКОРДЫ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР

ЛИТОВСКАЯ ССР

Вид	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления
М У Ж Ч И Н Ы						
Бег						
100 м	10,3	Ю. Коновалов (Баку, Н)	1957	10,5	А. Руцинов (Вильнюс, Ж)	1959
200 м	20,9	Ю. Коновалов (Баку, Н)	1960	21,9	П. Лукпетрис (Вильнюс, Д)	1963
400 м	47,2	В. Бычков (Баку, СКА)	1962	48,7	А. Жилонис (Каунас, Ж)	1963
800 м	1.51,2	И. Алатырцев (Баку, Т. Р.)	1956	1.50,0	И. Пилине (Вильнюс, Ж)	1957
1500 м	3.50,4	Н. Филягин (Баку, СКА)	1962	3.41,1	И. Пилине (Вильнюс, Ж)	1957
5000 м	14.30,4	В. Мещеряков (Баку, Д)	1957	14.04,0	К. Орентас (Вильнюс, Д)	1963
10 000 м	29.38,2	А. Суринов (Баку, СКА)	1963	29.39,0	И. Иванаускас (Вильнюс, Т. Р.)	1962
Марафон	2:29.15,0	А. Трофимов (Баку, СКА)	1962	2:23.02,3	В. Селянис (Вильнюс, Д)	1960
110 м с/б	14,7	А. Шнулин (Баку, Д)	1956	14,8	С. Бальсис (Вильнюс, Ж)	1957
200 м с/б	24,2	В. Маршев (Баку, Т. Р.)	1961		И. Ионайтис (Вильнюс, Д)	1963
400 м с/б	52,4	В. Маршев (Баку, Т. Р.)	1962	53,8	А. Алексеюнас (Вильнюс, Л)	1963
3000 м с/п	9.03,4	В. Мещеряков (Баку, Д)	1959	8.41,8	Сборная команда республики	1960
4×100 м	41,4	Сборная команда республики	1962	42,0	Сборная команда республики	1958
4×400 м	3.19,7	Сборная команда республики	1959	3.19,2		
Прыжки						
Высота	2,06	Э. Рустамов (Баку, С)	1963	2,02	Э. Грундманис (Вильнюс, СКА)	1963
Длина	7,50	Х. Мадатов (Баку, Д)	1952	7,90	А. Ваупшас (Вильнюс, Д)	1962
Шест	4,30	А. Костюченко (Баку, Т. Р.)	1959	4,40	Й. Мозура (Каунас, Ж)	1960
Тройной	16,26	А. Дементьев (Баку, СКА)	1961	14,89	Х. Тамулис (Каунас, С)	1963
Метания						
Ядро	17,28	З. Садыхов (Баку, Д)	1961	18,60	А. Варанаускас (Каунас, Д)	1963
Диск	55,04	Ю. Баланов (Баку, Н)	1961	58,73	В. Ярас (Вильнюс, Д)	1962
Копье	68,51	В. Никишов (Баку, СКА)	1958	78,90	А. Забловскис (Каунас, С)	1960
Молот	66,83	В. Татаринцев (Баку, СКА)	1962	61,06	Я. Яшания (Вильнюс, Д)	1960
Десятиборье	6868	Р. Пшегочис (Баку, СКА)	1963	6881	А. Черняускас (Каунас, Ж)	1963
Ходьба 20 км	1:31.14,4	Н. Лебедев (Баку, СКА)	1963	1:28.22,2	А. Микенас (Вильнюс, С)	1959
Ходьба 50 км	4:18.32,0	Н. Цветков (Баку, СКА)	1958	4:13.54,2	А. Микенас (Вильнюс, С)	1956
Ж Е Н Щ И Н Ы						
Бег						
100 м	11,7	З. Алескерова (Баку, Д)	1959	12,0	Р. Петрикайте (Каунас, Ж)	1955
200 м	24,7	З. Алескерова (Баку, Д)	1959	25,1	Р. Петрикайте (Каунас, Ж)	1956
400 м	55,6	Н. Косарева (Баку, Т. Р.)	1956	57,3	Л. Зайкина (Вильнюс, Ж)	1959
800 м	2.16,2	Т. Салуянова (Баку, Т. Р.)	1956	2.10,3	Ф. Кораблене (Вильнюс, Т. Р.)	1963
80 м с/б	11,0	В. Острин (Баку, СКА)	1963	11,1	А. Маскалонайте (Каунас, Ж)	1963
4×100 м	47,2	Сборная команда республики	1957	48,2	Сборная команда республики	1959
4×200 м	1.43,5	Сборная команда республики	1958			
Прыжки						
Высота	1,65	Л. Шевченко (Баку, Д)	1961	1,67	Ю. Трейгение (Каунас, Ж)	1962
Длина	6,09	Г. Безбородова (Баку, Д)	1955	5,97	Д. Бружене (Каунас, Д)	1962
Метания						
Ядро	18,21	А. Фомина (Баку, Д)	1951	15,46	К. Кетураките (Каунас, Д)	1962
Диск	50,74	Е. Арзуманова (Баку, Н)	1954	48,86	Я. Лаукене (Каунас, Ж)	1958
Копье	46,57	Н. Абакшина (Баку, Н)	1963	57,49	Б. Каледене (Каунас, Ж)	1958
Пятиборье	4368	Ш. Мангутова (Баку, Д)	1963	4370	Д. Непайте (Каунас, Нм)	1958

ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
СОРЕВНОВАНИЙ ИМЕНИ БРАТЬЕВ ЗНАМЕНСКИХ
МОСКВА, 2–3 ИЮЛЯ. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Женщины. 100 м. Г. Попова 11,5; М. Иткина 11,7; Э. Широка (П) 11,9; Р. Ладе 12,0; М. Марко (В) 12,1; Ю. Хейне (ФРГ) снята за два фальстарта (в полуфинале 11,6). 200 м. Г. Попова 23,4 (повторение рекорда

Европы и новое достижение соревнований); Ю. Хейне 23,8; В. Масловская 24,3; Л. Самотесова 24,3; М. Марко 24,5; Э. Широка (в забеге 24,7). 400 м. Син Ким Дан (КНДР) 52,5 (новое достижение соревнований); М. ван дер Цваард (Нл) 55,0; А. Мункачи (В) 55,6; В. Муханова 56,2; Г. Краан (Нл) 56,7; Л. Гуревич 56,8. 800 м. Син Ким Дан 20,46; Г. Краан 20,59; В. Муханова 20,71; Т. Бабинцева 20,74; З. Скобцова 20,74. 80 м. с/б. А. Черняшева 10,8; Н. Кулькова 10,9; Р. Кошелева 11,0; В. Дьяконова 11,0; Л. Макошина 11,2 (в забеге 11,0);

РЕКОРДЫ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

МОЛДАВСКАЯ ССР

ЛАТВИЙСКАЯ ССР

Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления
М У Ж Ч И Н Ы					
10,4 21,1 48,3 1,51,7 3,50,9 14,45,6 31,03,2 2:27,00,0 15,2 23,9 54,2 9,14,8 41,7 3,21,0	Г. Косанов (Кишинев, СКА) Г. Косанов (Кишинев, СКА) В. Рахманов (ЮГВ) С. Сергенчук (Кишинев, М) С. Сергенчук (Кишинев, М) В. Панасюк (Кишинев, СКА) Ю. Михальченко (Кишинев, Т. Р) Л. Гусев (Кишинев, Л) В. Шаповалов (Кишинев, СКА) И. Килиенко (Кишинев, М) И. Килиенко (Кишинев, М) А. Голуб (Кишинев, М) Сборная команда республики Сборная команда республики	1959 1960 1963 1963 1963 1963 1961 1956 1958 1959 1963 1954 1956	10,4 21,5 47,9 1,51,2 3,48,2 14,18,6 29,27,8 2:23,25,0 14,4 23,7 51,7 9,03,6 42,5 3,18,6	A. Авсишер (Рига, Д) Х. Янсонс (Рига, Дг) Э. Пилагс (Рига, Дг) Я. Тауренс (Рига, Дг) М. Гайлис (Рига, Дг) Ф. Струница (Рига, Д) Я. Бурвис (Рига, Д) А. Гротанс (Рига, Д) В. Кумушка (Рига, Дг) В. Кумушка (Рига, Дг) В. Кумушка (Рига, Дг) К. Кокайнис (Рига, Дг) Сборная команда республики Сборная команда республики	1961 1956 1953 1958 1963 1963 1958 1960 1955 1956 1955 1961 1961 1955
2,00 7,22 4,40 15,32	P. Тюрин (Кишинев, М) В. Бабко (ЮГВ) А. Гамаль (Кишинев, М) В. Дони (Кишинев, СКА)	1960 1963 1962 1963	2,08 7,70 4,22 15,78	Ю. Зиединьш (Рига, Т. Р) Э. Кехрис (Рига, Д) Р. Бромберг (Рига, Т. Р) Н. Преображенский (Рига, Дг)	1962 1956 1962 1963
15,74 49,49 66,21 57,23 63,47 1:34,02,0 4:32,50,8	И. Мюльберг (Кишинев, СКА) В. Шекалович (Кишинев, СКА) Ю. Осипов (Кишинев, СКА) Х. Хунт (Кишинев, СКА) А. Овсеною (Кишинев, М) Г. Микулис (Кишинев, М) И. Ковальчук (Бендера, Л)	1963 1958 1963 1956 1960 1963 1959	17,02 52,54 86,04 62,05 7763 1:30,58,6 4:10,13,0	Ю. Берзиньш (Рига, Дг) Т. Умбрашко (Рига, СКА) Я. Лусис (Рига, Дг) В. Вайдас (Рига, Д) Я. Лусис (Рига, Дг) Л. Руньгис (Рига, Дг) А. Линде (Руйена, Т. Р)	1962 1963 1962 1958 1961 1958 1958
Ж Е Н С Т И Н Ы					
11,6 23,8 57,3 2,14,8 10,8 48,7 1,47,1	В. Масловская (Кишинев, СКА) В. Масловская (Кишинев, СКА) Т. Григорьева (Кишинев, Б) М. Кондратьева (Кишинев, СКА) В. Масловская (Кишинев, СКА) Сборная команда республики Сборная команда республики	1960 1962 1956 1959 1960 1959 1959	11,7 24,2 55,2 2,06,6 10,9 47,1 1,40,9	P. Лаце (Рига, Дг) P. Лаце (Рига, Дг) Л. Аузина (Лиепая, Д) Д. Левицкая (Рига, Д) Д. Тралле (Рига, Дг) Сборная команда республики Сборная команда республики	1963 1963 1961 1958 1959 1956 1959
1,65 5,90	М. Любас (Кишинев, М) В. Масловская (Кишинев, СКА)	1962 1958	1,65 6,15	Т. Янковская (Рига, Вп) P. Лаце (Рига, Дг)	1960 1961
13,02 47,26 44,85 4394	А. Литвиненко (Кишинев, Л) О. Маковей (Кишинев, Д) Р. Гусева (Кишинев, М) В. Масловская (Кишинев, СКА)	1961 1958 1960 1958	15,00 50,38 55,73 4500	А. Логина (Рига, Д) Б. Томсоне (Рига, Дг) И. Яунземе (Рига, Д) P. Лаце (Рига, Дг)	1959 1959 1960 1961

К. Бальцер (ГДР) (в забеге 11,2). Высота. О. Левоненко 1,65; Г. Костенко 1,65; Т. Ченчик 1,65; В. Андреева 1,60; 5-6. К. Пушкарёва и Ю. Трейгене 1,55. Длина. Т. Щелканова 6,34 (новое достижение соревнований); Т. Талышева 6,08; Л. Иевлева 6,07; Б. Гайслер (ГДР) 6,06; М. Сизикова 5,92; Э. Восканян 5,91. Ядро. Т. Пресс 17,18; Г. Зыбина 16,75; М. Хельмбольд (ГДР) 16,17; З. Дойникова 15,64; А. Сэлэджкану (Р) 15,57; Д. Котлярова 15,36. Диск. И. Немцова (ЧССР) 54,28; Т. Пресс

51,54; В. Михайлова 51,21; А. Елькина 50,62; Л. Тугуши 50,56; Е. Кузнецова 50,51. Копье. Э. Озолина 59,78 (новый мировой рекорд и новое достижение соревнований); И. Шварльбе (ГДР) 54,29; А. Шаститко 53,46; А. Станчюте 52,08; Б. Каледене 51,64; М. Саулите 50,13. Мужчины. 100 м. Л. Квестад (США) 10,3 (повторение достижения соревнований); Э. Озолин 10,4; С. Прохоровский 10,4 (в полуфинале 10,3 — новое достижение). (Окончание на стр. 26—27)

КИРГИЗСКАЯ ССР

ТАДЖИКСКАЯ ССР

Вид	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления
М У Ж Ч И Н Ы						
Бег						
100 м	10,6	Г. Третьяк (Фрунзе, Б)	1961	10,5	В. Петров (Душанбе, Тд)	1959
200 м	21,9	Г. Третьяк (Фрунзе, Б)	1958	21,3	А. Гарбуз (Ленинабад, С)	1958
400 м	48,7	В. Даценко (Фрунзе, Б)	1962	48,2	А. Гарбуз (Ленинабад, С)	1959
800 м	1.52,8	В. Иванов (Фрунзе, Ал)	1957	1.53,4	М. Сайфутдинов (Душанбе, Тд)	1959
1500 м	3.49,2	Л. Иванов (Фрунзе, Т. Р.)	1963	3.48,7	В. Самойлов (Душанбе, СКА)	1959
5000 м	13.50,4	Л. Иванов (Фрунзе, Т. Р.)	1963	14.26,6	В. Самойлов (Душанбе, СКА)	1959
10 000 м	28.48,6	Л. Иванов (Фрунзе, Т. Р.)	1963	30.11,0	Б. Алексюк (Душанбе, С)	1960
Марафон	2:32.24,0	Б. Тарасов (Фрунзе, Т. Р.)	1960	2:25.43,6	В. Фроловский (Душанбе, С)	1959
110 м с/б	15,0	Р. Богомолов (Фрунзе, Ал)	1955	15,3	А. Арапенко (Душанбе, Д)	1959
200 м с/б	25,2	В. Райдулин (Фрунзе, Д)	1963	23,7	А. Арапенко (Душанбе, Д)	1963
400 м с/б	52,9	В. Райдулин (Фрунзе, Д)	1962	52,0	А. Арапенко (Душанбе, Д)	1962
3000 м с/п	9.13,6	Т. Халин (Фрунзе, Ал)	1959	9.00,0	С. Шакиров (Душанбе, С)	1962
4×100 м	42,4	Сборная команда республики	1961	41,8	Сборная команда республики	1960
4×400 м	3.20,4	Сборная команда республики	1962	3.18,5	Сборная команда республики	1960
Прыжки						
Высота	2,03	А. Вогуль (Фрунзе, Д)	1962	2,05	А. Беляев (Душанбе, Тд)	1962
Длина	7,27	С. Кусанинов (Фрунзе, Б)	1961	7,27	Ю. Пьянков (Душанбе, Тд)	1963
Шест	4,10	С. Балычев (Фрунзе, Л)	1958	4,20	В. Шадчинов (Душанбе, С)	1963
Тройной	15,46	М. Чернышев (Фрунзе, Т. Р.)	1962	15,04	А. Зозулько (Душанбе, Хс)	1963
Метания						
Ядро	15,78	Ю. Нелюбов (Фрунзе, Ал)	1961	14,59	В. Палтусов (Душанбе, Тд)	1962
Диск	47,07	Ю. Нелюбов (Фрунзе, Ал)	1956	51,70	В. Лахов (Душанбе, Тд)	1957
Копье	69,74	В. Валиев (Фрунзе, Ал)	1963	69,97	В. Гусейнов (Душанбе, Тд)	1958
Молот	62,58	Н. Муллажанов (Фрунзе, С)	1961	57,78	Е. Дикий (Душанбе, Тд)	1959
Десятиборье	6735	Р. Богомолов (Фрунзе, Б)	1957	6782	В. Бевзюк (Душанбе, СКА)	1961
Ходьба 20 км	1:35.54,2	П. Ехов (Фрунзе, Ал)	1958	1:27.22,8	Г. Паничкин (Душанбе, Л)	1958
Ходьба 50 км	4:35.58,0	И. Бородовский (Ош, Аз)	1956	4:12.26,0	Г. Паничкин (Душанбе, Л)	1962
Ж Е Н І Ч І Н Ы						
Бег						
100 м	11,8	А. Чалова (Фрунзе, Д)	1962	11,7	Н. Полякова (Душанбе, С)	1960
200 м	24,7	А. Чалова (Фрунзе, Д)	1962	24,5	Н. Полякова (Душанбе, С)	1960
400 м	55,9	О. Нелюбова (Фрунзе, Ал)	1956	56,3	Л. Саликова (Душанбе, С)	1963
800 м	2.12,0	С. Низамутдинова (Фрунзе, Ал)	1956	2.11,9	Р. Шиковская (Душанбе, С)	1959
80 м с/б	11,0	Л. Черенева (Фрунзе, Л)	1961	11,5	В. Бевзюк (Душанбе, С)	1963
4×100 м	48,6	Сборная команда республики	1956	48,4	Сборная команда республики	1959
4×200 м	1.44,4	Сборная команда республики	1956	1.44,9	Сборная команда республики	1959
Прыжки						
Высота	1,67	Н. Артемчук (Фрунзе, Л)	1961	1,57	В. Бевзюк (Душанбе, С)	1960
Длина	5,77	Т. Колесникова (Фрунзе, Б)	1963	5,65	А. Сайфутдинова (Душанбе, Тд)	1962
Метания						
Ядро	13,00	Т. Долженкова (Фрунзе, Б)	1961	14,24	В. Терещенкова (Душанбе, Тд)	1962
Диск	44,37	Т. Жуганова (Фрунзе, Ал)	1958	43,98	Р. Скворцова (Душанбе, Тд)	1959
Копье	46,98	М. Верясова (Фрунзе, Ал)	1957	43,93	В. Терещенкова (Душанбе, Тд)	1961
Пятиборье	4092	А. Дитюк (Джалал-Абад, Ал)	1963	4518	Б. Бевзюк (Душанбе, С)	1963

(Окончание. Начало см. на стр. 22)

жение соревнований); Г. Касанов 10,5; Л. Верутти (И) 10,5; А. Туяков 10,6. 200 м. Л. Квастад 20,9; Э. Озолин 21,0; А. Михайфи (В) 21,1; В. Кощаков 21,4; Б. Зубов 21,7; С. Прохоровский (в забеге 22,0). 400 м. В. Архипчик 47,0; Г. Свербетов 47,6; В. Кощаков 47,6; А. Шевцов 48,5 (в забеге 47,8); Е. Белоусов 48,7 (в забеге 47,8); Э. Павлов 48,9 (в забеге 47,9). 800 м. В. Булышев 1.47,5 (новое достижение соревнований); Д. Уильямс (Вбр) 1.49,9; А. Кривошеев 1.50,0; П. Варрак 1.50,9; Г. Мачонг (П) 1.51,5; В. Боробьев 1.53,4 (в забеге 1.53,0). 1500 м. Т. Салингер (ЧССР) — обладатель главного приза соревнований — 3.48,8; Ю. Май (ГДР) 3.48,6; В. Савинков 3.48,6; И. Белицкий 3.49,1; А. Томс 3.49,3; И. Од-

ложил (ЧССР) 3.49,3. 5000 м. М. Жази (Фр) — обладатель главного приза соревнований — 13.50,2 (новое достижение соревнований); Л. Богушевич (П) 13.52,8; И. Томаш (ЧССР) 13.54,0; Б. Секереш (В) 13.54,0; Ю. Тюриин 13.54,4; П. Хельмых (ЧССР) 13.55,4. 10 000 м. Р. Боже (Фр) — обладатель главного приза соревнований — 28.48,2 (новое достижение соревнований); Л. Иванов 28.48,6; М. Хаймен (Вбр) 29.24,4; Б. Ефимов 29.26,2; Ф. Хузин 29.26,8; И. Мущинкин 29.26,8. 110 м с/б. А. Михайлова 14,1 (в забеге 14,0); А. Контарев 14,3; М. Паркер (Вбр) 14,4 (в забеге 14,3); Л. Чистяков 14,4; С. Кортирайт (СПА) 14,5 (в забеге 14,3); Чжоу Лян-ли (КНР) 14,9 (в забеге 14,7). 400 м с/б. В. Анисимов 51,0; Ф. Хаас (ФРГ) 51,4; Б. Гераевский (П) 52,2; И. Куклич 52,2 (в забеге 52,1); Б. Криунов 52,8 (в забеге 52,2); Ю. Ва-

АРМЯНСКАЯ ССР

ТУРКМЕНСКАЯ ССР

Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления	Результат	Имя, фамилия, город, общество	Год установления
М У Ж Ч И Н Ы					
10,5 21,5 49,8 1.55,0	Л. Федяев (Ереван, С) Л. Федяев (Ереван, С) Ф. Кошкин (Ереван, Б) В. Созинов (Ереван, Б)	1956 1955 1956 1961	10,7 21,7 48,2 1.51,8	Ю. Коновалов (Ашхабад, З) Ю. Коновалов (Ашхабад, З) А. Воронов (Ашхабад, СКА) А. Воронов (Ашхабад, СКА)	1955 1955 1963 1962
3.47,0 13.56,4 30.31,2 2:32.50,0	А. Конов (Ереван, Б) А. Конов (Ереван, Б) А. Конов (Ереван, Б) В. Боркин (Ереван, Б)	1962 1961 1959 1958	3.55,0 14.12,3 29.31,6	Н. Потехин (Ашхабад, С) Н. Потехин (Ашхабад, С) Н. Потехин (Ашхабад, С)	1961 1961 1961
15,1 25,5 55,3 8.36,2 42,0 3.22,8	Л. Меликян (Ереван, Д) Л. Меликян (Ереван, Д) Е. Аракелян (Ереван, Б) А. Конов (Ереван, Б) Сборная команда республики Сборная команда республики	1955 1956 1956 1962 1956 1957	15,2 25,4 53,5 9.11,5 43,0 2.22,4	Р. Отрубянников (Ашхабад, З) Р. Отрубянников (Ашхабад, З) А. Воронов (Ашхабад, СКА) Н. Потехин (Ашхабад, С) Сборная команда республики Сборная команда республики	1960 1960 1961 1963 1962 1958
2,01 7,20 4,12 15,81	М. Kocharyan (Ереван, С) Р. Туманян (Кировакан, Аш) С. Карманов (Ереван, Б) Р. Туманян (Кировакан, Аш)	1959 1961 1959 1962	1,95 7,21 — 14,97	А. Рустамов (Ашхабад, К) Ю. Абдулаев (Ашхабад, З) — Я. Сеиткулиев (Мары, З)	1959 1961 — 1957
18,88 50,05 69,70 57,40 5792 1:34.32,8 4:20.40,0	В. Овсепян (Ереван, Д) Э. Товмасян (Арташет, Си) И. Сотников (Ереван, СКА) Р. Пилосян (Ереван, Б) В. Кузьмин (Ереван, СКА) А. Арзумянян (Кировакан, С) В. Арзумянян (Кировакан, С)	1960 1959 1951 1962 1962 1959 1958	16,49 50,74 78,62 60,72 6066 —	А. Алиев (Ашхабад, З) С. Ляхов (Ашхабад, Д) Л. Сабловский (Ашхабад, С) В. Иванов (Ашхабад, СКА) В. Иванов (Ашхабад, СКА)	1963 1939 1959 1959 1959
Ж Е Н Щ И Н Ы					
12,0 25,4 57,6 2.15,6	Э. Восканян (Ереван, С) Э. Восканян (Ереван, С) Н. Буйнова (Ереван, Б) Н. Буйнова (Ереван, Б)	1963 1960 1956 1956	12,2 25,8 59,6 2.18,0	Л. Каширина (Ашхабад, З) Х. Мамедова (Ашхабад, З) Х. Мамедова (Ашхабад, З) В. Кулига (Ашхабад, З)	1959 1959 1959 1954
11,7 49,6 1.46,7	Е. Чобанян (Ереван, С) Сборная команда республики Сборная команда республики	1959 1960 1955	11,6 50,0 1.47,9	Л. Мажникова (Ашхабад, З) Сборная команда республики Сборная команда республики	1963 1959 1959
1,57 6,12	Ж. Мхоян (Кировакан, С) Э. Восканян (Ереван, С)	1958 1963	1,65 5,96	Г. Журавлева (Ашхабад, З) Л. Мажникова (Ашхабад, З)	1962 1959
14,07 41,02 35,80	Т. Севрюкова (Ереван, С) Л. Литвинова (Ереван, С) С. Чеснович (Октябрьян, Си)	1944 1956 1956	13,53 42,03 39,26	Л. Шевцова (Ашхабад, З) Л. Апостолова (Ашхабад, Д) Н. Рогова (Ашхабад, С)	1963 1958 1954
4068	Е. Чобанян (Ереван, Аш)	1959	4088	Л. Мажникова (Ашхабад, З)	1963

сильев 52,9; 3000 м с/п. Э. Осипов 3.34,4; С. Шпан (СФРЮ) 8.38,6; Н. Соколов 8.41,4; А. Алексеенка 8.41,8; Л. Народицкий 8.43,4; В. Комаров 8.46,4. Ходьба 20 км (по шоссе). В. Зенин 1:28.03,8; Г. Соловов 1:28.28,8; Б. Хролович 1:29.23,0; А. Ведяков 1:30.11,4; В. Журнал 1:31.01,6; А. Памич (И) 1:31.01,8. Высота. В. Большов 2,05; Р. Шавлакадзе 2,05; А. Хмарский 2,00; К. Порумб (Р) 2,00; Г. Ефимов 2,00. Длина. Ю. Шмидт (П) 7,79; Л. Барковский 7,58; Д. Бондаренко 7,45; Э. Аккель 7,37; Т. Окадзаки (Я) 7,36; А. Клюге (ГДР) 7,33. Шест. К. Нийстрем (Фин) 4,75; П. Никула (Фин) 4,60; М. Увион (Ф) 4,50; Ху Цзу-жун (КНР) 4,40; И. Петренко 4,40. Тройной. В. Креер 16,45; О. Федосеев 16,34; Я. Яскульский (П) 16,04; А. Золотарев 16,04; В. Горя-

ев 15,95; А. Лазаренко 15,92. Ядро. Н. Карасев 18,56; А. Варанаускас 18,39; В. Липсис 18,30; Ж. Наль (В) 18,30; В. Комар (П) 18,02; Б. Георгиев 17,80. Диск. Л. Данек (ЧССР) 55,49; А. Балтушникас 55,28; Л. Мильде (ГДР) 54,00; Д. Уэйлл (США) 52,29; К. Буханцов 52,04; В. Ковтук 51,11. Конь. Я. Лусис 81,65 (новое достижение соревнований); В. Цыбуленко 78,70; М. Парама 78,19; Ю. Назэрс 74,42; В. Овчинник 73,80; Вл. Кузнецов 73,37. Молот. Г. Кондрашов 67,69; Ю. Бакаринов 66,08; Р. Клим 65,58; Ю. Никулин 65,43; В. Руденков 65,19; А. Балтовский 64,64.

Принятые сокращения: Вбр. — Великобритания, В — Венгрия, И — Италия, Нл — Нидерланды, П — Польша, Р — Румыния, Фр — Франция, Фин — Финляндия, Я — Япония.